Arte e immagine, Tecnologia
Tre parole-chiave per il nostro lavoro

· mettere in atto strategie di facilitazione della comprensione (contestualizzazione, anticipazione dell’argomento, pre-lettura, individuazione delle parole chiave, individuazione del tema, individuazione della struttura del testo: capitoli, paragrafi, sezioni, utilizzo di immagini)

· intervenire sul modo di proporre l’unità di apprendimento, che rimane inalterata nel contenuto, (linguaggio verbale semplificato con frasi brevi, uso del lessico di base; produzione o utilizzo di testi scritti brevi di 200-250 parole)

· ridurre l’unità di apprendimento alle sue componenti fondamentali in termini di conoscenze e abilità. Si eliminano completamente le unità di apprendimento ritenute non essenziali al raggiungimento dell’obiettivo 

Gli insegnanti dicono:

“Non sa nemmeno colorare dentro gli spazi”

“Cancella di continuo”

“Non riesce a tirare righe diritte”

“Non sa tenere in mano nemmeno il lapis, figurati il compasso”

“Non è preciso, presenta elaborati macchiati”

In effetti:

L’esecuzione del disegno espressivo e tecnico, la copia dal vero o la riproduzione possono essere difficoltose o   impossibili per i problemi spaziali e di motricità fine. 

In particolare, l’uso di strumenti tecnici (compasso, riga, goniometro, …) è arduo per chi presenti disprassia. 

· La terminologia tecnica non è facilmente memorizzabile.
· Non rinunciare ad insegnare come si  disegna e come si usano gli strumenti

· Privilegiare gli elaborati espressivi

· Limitare la colorazione a qualche particolare

· Fissare obiettivi raggiungibili e valutare rispetto a quelli

Verificare l’apprendimento 

Per le verifiche scritte è necessario  porre attenzione agli aspetti grafici e alla nitidezza.  Consegnare il testo in fotocopia, utilizzando carattere Ariel 12 - 14, con interlinea intorno a 1.5. 

Verifiche graduate: dal “più semplice” (per avere la sufficienza) al “più complesso” (per avere voti più alti). Nei DSA la gradualità può essere rovesciata: il compito cognitivamente più complesso può essere più facile.
Verifiche orali programmate.

